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Domanda 10 
Per poter definire un valido piano di campionamento, sarebbe possibile sapere quali sono 
le variabili su cui si basa l’estrazione dei nominativi da parte dell’ISTAT (ad esempio 
genere, età, cittadinanza, titolo di studio, professione, etc.)?  
Risposta 10 
Le variabili socio/demografiche su cui si baserà l’estrazione dei nominativi da parte 
dell’ISTAT saranno presumibilmente le seguenti: sesso, età, area geografica. 
Tuttavia, a parziale deroga di quanto previsto al paragrafo 6. “INDIVIDUAZIONE DEL 
CAMPIONE RAPPRESENTATIVO” del Capitolato Tecnico, al fine di consentire ai 
concorrenti di definire in totale libertà la proposta di modello concettuale e con essa le 
variabili di stratificazione del campione, il campionamento con individuazione dei 
nominativi oggetto di intervista potrà essere fornito direttamente dall’impresa 
aggiudicataria nel corso della fase di validazione del questionario finale e del piano 
esecutivo. In tale caso l’impresa dovrà dimostrare di disporre di un data base 
adeguatamente popolato, al fine di garantire la significatività statistica dell’analisi. 
Pertanto, l’elenco di documenti, di cui al paragrafo 5. del Capitolato Tecnico  
“VALIDAZIONE DEL QUESTIONARIO FINALE E PIANO ESECUTIVO” che dovranno 
essere presentati dal Responsabile del progetto in fase di approvazione del Questionario, 
si intende integrato con la seguente previsione: 

a) …..omissis…; 
b) …..omissis…; 
c) …..omissis…; 
d) …..omissis…; 
e) Descrizione del data base dal quale verrà estratto il campione di 5.000 nominativi 

nell’ambito dei quali dovranno essere realizzate almeno 2.000 interviste valide (solo 
nel caso in cui l’impresa abbia scelto di fornirlo autonomamente senza ricorrere 
all’ISTAT). 

 
Domanda 11 
Dal momento che verrà richiesto alla Società di ricontattare telefonicamente il 20% degli 
intervistati per effettuare un controllo delle informazioni raccolte, sarebbe possibile sapere 
se i contatti telefonici dei rispondenti verranno forniti dall’estrazione dei nominativi 
dell’ISTAT o se dovrà raccoglierli la Società in sede di intervista?  
Risposta 11 
Deve raccoglierli la società in sede di intervista. 
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Domanda 12 
In caso non risulti possibile realizzare 2.000 interviste valide sulla base dei 5.000 
nominativi estratti inizialmente, quali sono le tempistiche previste per l’estrazione di 
ulteriori 2.000 nominativi da parte dell’ISTAT? Inoltre, sarà possibile richiedere l’estrazione 
di nominativi con un profilo complementare a quello del campione già intervistato (ad 
esempio in termini di genere, età, cittadinanza, titolo di studio, professione, etc.)? 
Risposta 12 
Dal momento in cui la Società chiederà all’IVASS i nominativi di ulteriori 2.000 individui, ai 
sensi dell’art. 6 del Capitolato Tecnico - INDIVIDUAZIONE DEL CAMPIONE 
RAPPRESENTATIVO, non occorrerà attendere tempistiche particolari, se non quelle 
strettamente indispensabili per il materiale invio dei dati alla Società. 
I profili saranno i medesimi dell’elenco precedente, essendo unica l’estrazione per mezzo 
di ISTAT. 
 
Domanda 13 
Nel caso in cui fosse necessario richiedere l’estrazione di ulteriori 2.000 nominativi da 
parte dell’ISTAT, i tempi previsti per portare a temine la rilevazione sarebbero comunque 
pari a 60 giorni lavorativi dalla consegna dei 5.000 nominativi estratti inizialmente? 
Risposta 13 
I tempi saranno prorogati per un numero di giorni pari a quelli decorrenti tra la data della 
richiesta da parte della Società e la data di invio, da parte di IVASS, degli ulteriori 2.000 
nominativi. 
 
Domanda 14 
L’eventuale richiesta di estrazione di ulteriori nominativi dovrà essere effettuata solo dopo 
aver verificato l’effettiva impossibilità di condurre almeno 2.000 interviste partendo dai 
5.000 estratti inizialmente o potrà essere inoltrata preventivamente, nel caso in cui la 
Società registri un alto numero di “cadute” nel corso della rilevazione e preveda di non 
riuscire a completarla? 
Risposta 14 
È possibile procedere all’inoltro della richiesta di ulteriori nominativi in via preventiva, 
dandone adeguata giustificazione all’IVASS mediante indicazione del numero dei 
nominativi considerati indisponibili alla partecipazione (“caduti”), alla data della richiesta, al 
fine di valutare l’effettiva necessità dell’integrazione. 
 
Domanda 15 
Sarebbe possibile sapere se i gruppi di persone di interesse per la lettura dei dati rilevati 
saranno i seguenti, se qualcuno di essi sarà escluso o se ce ne saranno ulteriori? 
Giovani; 
Anziani; 
Donne; 
Migranti; 
Piccoli imprenditori. 
Quali saranno i criteri da utilizzare per definire tali gruppi di persone (ad esempio l’età)? 
Sarà possibile utilizzare tali criteri per il campionamento, in quanto disponibili tra le 
informazioni relative ai nominativi estratti dall’ISTAT? 
Risposta 15 
Si veda risposta alla domanda numero 10. 
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Domanda 16 
In relazione al servizio da realizzare si chiede se la lista del campione da intervistare 
contiene anche i recapiti telefonici. 
Risposta 16 
Si veda risposta alla domanda numero 11. 
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